

青岛西海岸报

2022年12月20日 农历十一月廿七 星期二 今日8版 第828期

国内统一刊号:CN37-0129 《青岛西海岸报》编辑部出版

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

抓牢招商引资项目建设
加快实体经济振兴发展

青岛自贸片区发布年度38项高质量制度创新成果,其中25项为全国首创

创新播“良种”,种出“丰收田”



青岛自贸片区以制度创新为核心,持续加快对外开放步伐。

特点突出>>

含金量高成效显著

据悉,38项高质量制度创新成果有5项获国家部委在全国复制推广,16项由省政府在全省复制推广,2项获国家部委备案,8项为国家级、省级改革试点落地实施形成,10项获评省级部门系统内优秀案例,据商务部研究院评估25项为全国首创。

高质量制度创新成果均从问题导向、需求导向、效果导向出发,着眼于解决市场主体的迫切需求、产业发展面临的痛点堵点难点问题,较大程度上解决了企业发展中面临的政策障碍,降低了企业的时间、财务、人力等成本,提高了办事效率和生产效率,企业获得感较强;均立足青岛自贸片区重点发展的海洋经济、大宗商品贸易、港口经济等特色领域,重点围绕打造大宗商品贸易生态体系、便利贸易通关监管、构建沿黄流域一体化物流通道、打造一流营商环境等实践形成,呈现出鲜明的航贸金耦合、海洋经济等青岛特色。

创新赋能>>

审批提速服务优化

一年来,青岛自贸片区创新成果赋能作用日益凸显。一批创新“良种”育成出苗,为片区经济发展提供源源

□本报记者 刘腾

12月19日,市政府新闻办举行“2022年青岛自贸片区制度创新”新闻发布会。记者获悉,今年以来,青岛自贸片区紧紧围绕市场主体、产业发展需求,开展首创性、差异化、集成式改革探索,在投资自由便利、贸易自由便利、要素市场化配置自由便利等多个领域取得突破,累计形成125项创新做法,经专家评审,形成76项优秀案例,其中得到省级及以上认可的高质量制度创新成果38项,全面完成了市委提出的目标任务。

不断的创新“策源力”。

投资更加自由便利,营商环境持续优化。在全国率先推出企业登记“智能表单”服务新模式,开企业变更、备案、注销登记标准化、智能化、便利化先河,审批效率提速75%以上;全国首创自然人股权变更登记办理部门信息共享和“一网通办”服务模式,自然人股权变更登记业务实现“无感知网上办理”,办结时限缩短70%;全国首推“云端自贸”审批服务跨域协作新模式,已覆盖全国16个自贸试验区31个片区和沿黄流域15个功能区,实现480项跨省和全省通办

事项全覆盖,将企业跨省迁移的办理时限由7天压缩至即时办结,填补了全国自贸试验区、黄河流域各功能区跨域协作审批的空白。

贸易更加自由便利,外向型经济稳步向前。创新构建黄河流域“端到端”全程物流模式,通过“港口+船公司”“一单到底”等全程化物流服务模式,沿黄流域内陆企业综合物流成本降低25%以上;率先推出口岸智慧查验新模式,口岸查验效率整体提高30%以上,平均每月办理业务数量达1.7万箱,同比增长28%;率先推出输韩食品农产品“前置检测”新模式,每批输韩货物在韩通关时间平均缩短20天,每箱减少存放费用600-1000美元,511项农残前置检测每票可节省费用1.2万元左右,较韩国机构降低50%;在全国首创集“仓储、金融、交易”于一体的大宗商品数字化贸易生态体系,带动大宗商品现货交易额达到620亿元,数字仓单质押融资超过11亿元。

要素市场化配置自由便利,高水平制度型开放加快探索。创新推出全球首个蓝色资产分类标准,编制全球首个蓝色债券框架,开展蓝色信贷投放机制创新,引导金融资源精准服务蓝色经济;创新实施“云端研发”模式,全市近2500家企业注册,帮助企业解决技术难题492项,形成小试、中试等产业化成果27项;构建“双元三地”技能人才培养新模式,已建成234个实习实训基地,(下转第二版)

园区搭平台,发展蓄动力

滨海街道全力保障新型产业园区建设,推动新兴产业加速集聚

□本报记者 张静
本报通讯员 陈天

产业发展离不开优质载体空间,发展新兴产业离不开新型园区的载体支撑。今年以来,滨海街道全力服务保障新型产业园区建设,积极开展产业链招商,引入战略性新兴产业项目,为区域发展带来新契机、增添新动能。

近日,在位于滨海街道的青岛海洋智慧小镇产业园,园区内的转转集团全国总部启用运营,该总部汇聚转转集团的质检、履约服务、智慧仓储、行政和客服等职能,将打造全国最大的二手智能质检和履约服务中心。

据了解,青岛海洋智慧小镇产业园地上总建筑面积5.16万平方米,其中科研办公建筑面积占近九成。目前,园区累计签约面积达4万平方米,形成以转转为龙头,以迈博瑞尔、泛德科技等企业为区块,集研发、科研、生产、办公为一体,具有区域影响力的产业集群。“海洋智慧小镇将通过专业化的运营能力,搭建产业生态链,帮助企业降本提质、加速发展,从而实现企业、园区、政府三方共赢,实现良性循环,从而创造更大的社会效益。”青岛海洋智慧小镇项目负责人徐韶庆介绍道。

推动战略性新兴产业融合集群发展,构建一批新的增长引擎。滨海街道以新型产业园区为抓手,在项目建设、市政配套、招商引资、人才服务等层面给予大力支持,加速培育新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料等产业。就在前不久,辖区内的裕城新能源工业综合体主体封顶,建成后将引进发展锂电池配件、高端芯片研发制造、无人驾驶物流车等产业。

“从开工建设到主体封顶,一共只用了10个月,政府各级部门对我们的扶持比较大,人员流动、材料调配都很顺利。”山东一城建造开发有限公司总经理刘浩表示。

高端产业项目集聚成势。如今,滨海街道已拥有海洋智慧小镇、裕城新能源工业综合体,(下转第二版)

新时代 新征程 新伟业

初心·使命·担当

——黄岛区(西海岸新区)政协2022年工作纪实

